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Abstrakt 

Komplexná odborná práca s názvom „Preprava nebezpečného tovaru“ pozostáva z dvoch 

častí a to teoretickej a praktickej časti. Hlavným cieľom tejto práce je zhrnutie informácií 

o preprave nebezpečného tovaru rôznymi druhmi dopravy. V teoretickej časti sa venujeme 

dokumentom, ktoré sa zaoberajú prepravou nebezpečného tovaru v konkrétnom druhu 

dopravy ako sú ADR, RID, DGR, IMDG. Praktická časť nám ukazuje priebeh postupu 

realizácie prepravy vo firme, s ktorou sme spolupracovali. Na pochopenie a vizualizáciu 

niektorých dokumentov (zmlúv) sú v tejto práci obrázky. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Abstract 

Complex professional work called "Transportation of dangerous goods" consisting of two 

parts up to the theoretical and practical part. The main goal of this work is to summarize 

information on the transportation of dangerous goods by various modes of transport. In the 

theoretical part, we deal with documents that deal with the transport of dangerous goods in 

a specific type of transport such as ADR, RID, DGR, IMDG. The practical part shows us 

the progress of the transportation implementation process in the company with which we 

cooperated. There are pictures in this work to understand and visualize some documents 

(contracts).  
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ÚVOD 

V tejto práci sme sa zamerali na prepravu nebezpečného tovaru. Najmä pre potreby 

rôznych odvetví priemyslu je potrebné prepravovať náklad, ktorý môže predstavovať celý 

rad rizík ako je ohrozenie života, majetku alebo životného prostredia. Pre prepravu 

nebezpečného tovaru platia prísne predpisy, ktoré znižujú riziko vzniku havárie na 

prijateľnú mieru.  

V teoretickej časti práce definujeme, ktoré právne normy musia byť dodržiavané, 

uvedieme si rozdelenie druhov prepravy, ktoré je možné využiť na prepravu týchto tovarov 

ako aj existujúce obmedzenia v tejto oblasti. Uvedieme základné rozdelenie nebezpečných 

látok. Vo svojej práci poukazujeme na podmienky, ktoré je nutné dodržiavať a sledovať pri 

zabezpečení prepravy nebezpečného tovaru. Hlavným cieľom práce bolo zmapovanie 

postupov prepravy nebezpečných tovarov v  dopravno-prepravnej spoločnosti LOKORAIL, 

a. s. v železničnej doprave. 

V praktickej časti tejto práce budeme mapovať celý proces prepravy konkrétneho 

nebezpečného tovaru – uhľovodíkového plynu na základe objednávky zákazníka 

z Maďarska prostredníctvom železničnej dopravy. Propán UN 1965 je mimoriadne horľavý 

plyn, prepravovaný pod tlakom. Táto preprava bola uskutočnená spoločnosťou 

LOKORAIL, a. s. kde som práve v tom čase realizoval odbornú prax. Práca mapuje tento 

prípad medzinárodnej prepravy nebezpečného tovaru od objednávky zákazníka, cez 

nadviazanie potrebných obchodných vzťahov, zmluvy, vyhotovenie dokumentácie 

nevyhnutnej k preprave až po finančné vyrovnanie. Spoločnosť nám poskytla podklady pre 

túto prácu, s výnimkou informácií, ktoré podliehajú obchodnému tajomstvu (cena prepravy 

a pod.). Predstavíme si významné regionálne aj nadregionálne spoločnosti podnikajúce 

v železničnej preprave. Na základe reálnej dokumentácie ukážeme pravidlá pre súčasné  

dodávateľsko-odberateľské vzťahy medzi zasielateľskými firmami a dopravcami. V tejto 

práci ukážeme aj pravidlá pre vyhotovenie povinnej dokumentácie nevyhnutnej k preprave 

nebezpečného tovaru po železnici. 
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1 PREPRAVA NEBEZPEČNÉHO TOVARU 

V tejto teoretickej časti sa budeme venovať problematike právnych noriem prepravy 

nebezpečného tovaru a procesom nevyhnutným na vykonávanie tejto činnosti. Spomenieme 

celosvetovo používané dokumenty pri doprave nebezpečného tovaru, ako sú ADR – kniha 

o preprave nebezpečných vecí v cestnej doprave, RID – kniha zaoberajúca sa prepravou 

nebezpečných vecí v železničnej doprave, DGR – kniha zaoberajúca sa prepravou 

nebezpečných vecí v leteckej doprave, IMDG – kniha zaoberajúca sa prepravou 

nebezpečných vecí v námornej doprave a ADN – kniha zaoberajúca sa prepravou 

nebezpečných vecí vo vnútrozemskej vodnej doprave. Priblížime si čo obsahujú, kedy 

a kde vznikli. V ďalšej časti si priblížime prepravu železničnou dopravou, prostriedky 

ktorými sa prepravuje nebezpečný tovar. V praktickej časti je rozpísaný postup pri preprave 

nebezpečného tovaru po železnici, podmienky pre začatie prepravy nebezpečného tovaru, 

postup od objednávky, prípravy tovaru na nakládku, samotnú nakládku, čas a priebeh 

prepravy, ceny žiadané za túto službu, listiny sprevádzajúce tento proces a fakturácia 

prepravného. 

 

1.1 Základne pojmy a skratky 

Doprava – je pohyb dopravných prostriedkov po dopravnej ceste na premiestňovanie osôb, 

tovarov. 

Dopravca – je prevádzkovateľ dopravy pre cudziu potrebu, a zároveň je aj účastníkom 

prepravného vzťahu. 

Preprava – je činnosť pomocou ktorej sa uskutočňuje premiestňovanie tovarov dopravnými 

prostriedkami. Preprava je zrealizovaná na základe prepravnej zmluvy, ktorá sa uzatvára 

medzi dopravcom a prepravcom. 

Prepravca – Súhrnný názov pre prijímateľa a odosielateľa. 

Nebezpečný náklad – sú predmety, tovary a látky, ktoré sú prijímané na prepravu za 

osobitných prepravných podmienok. 

Zasielateľ – osoba, ktorá vo vlastnom mene, na vlastnú zodpovednosť a na účet príkazcu 

obstaráva prepravu zásielok z miesta odoslania do miesta určenia a/alebo súvisiace služby. 
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ADN Európska dohoda o medzinárodnej preprave nebezpečných tovarov vo 

vnútrozemských vodných cestách 

ADR  Európska dohoda o medzinárodnej cestnej preprave nebezpečných vecí 

COTIF  Dohovor o medzinárodnej železničnej preprave 

CIM Jednotné právne predpisy pre zmluvu o medzinárodnej železničnej preprave 

tovaru (Dodatok B ku COTIF) 

DGR  Predpisy o nebezpečnom odpade 

DPH  Daň z pridanej hodnoty 

EÚ  Európska únia 

EVAL  Ekonomicko-prevádzkový program pre firmy (dopravcu) 

IATA Medzinárodná užívateľská príručka pre prepravy nebezpečných tovarov 

v leteckej doprave 

ICAO  Medzinárodná organizácia pre civilné letectvo 

NHM  Harmonizovaná nomenklatúra tovaru 

OSN  Organizácia spojených národov 

PHM  Pohonné hmoty 

RID Poriadok pre medzinárodnú železničnú prepravu nebezpečného tovaru 

(Dodatok C ku COTIF) 

SR  Slovenská republika 

SMGS  Dohoda o medzinárodnej železničnej preprave tovaru 

 

1.2 Právne normy pre prepravu nebezpečného tovaru 

„Preprava nebezpečného tovaru cestnou, železničnou, leteckou alebo vnútrozemskou 

vodnou dopravou predstavuje značné riziko nehôd.“ (Smernica Európskeho parlamentu a 

rady 2008/68/ES). 

Nebezpečný tovar (známy aj ako nebezpečný materiál alebo nebezpečná látka) je 

akákoľvek látka alebo materiál, ktorý môže pri obchodnej preprave predstavovať 

neprimerané riziko pre zdravie, bezpečnosť a majetok. Identifikácia nebezpečného tovaru 

je prvým krokom k zníženiu rizík, ktoré výrobok predstavuje, správnym balením, 

komunikáciou, manipuláciou a skladovaním. Toto je dôležitý aspekt bezpečnosti nákladu. 

(Federal Aviation Administration) 
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Opatrenia zabezpečujúce uskutočňovanie takej prepravy sú nevyhnutné pre zabezpečenie 

podmienok najvyššej bezpečnosti. Väčšina členských štátov patrí k zmluvným stranám 

Európskej dohody o medzinárodnej cestnej preprave nebezpečných vecí (ADR), Poriadku 

pre medzinárodnú železničnú prepravu nebezpečného tovaru (RID), Predpisy o 

nebezpečnom tovare v letectve (DGR) a prípadne Európskej dohody o medzinárodnej 

preprave nebezpečného tovaru po vnútrozemských vodných cestách (ADN). „ADR, RID, 

DGR a ADN ustanovujú jednotné pravidlá bezpečnej medzinárodnej prepravy 

nebezpečného tovaru.“ (Smernica Európskeho parlamentu a rady 2008/68/ES) 

 

1.2.1 Triedy nebezpečných tovarov 

Ministerstvo dopravy kategorizuje nebezpečný tovar do deviatich tried nebezpečnosti, ktoré 

opisujú rôzne typy rizík. 

 

Obrázok 1 Triedy a značky nebezpečných tovarov 

Zdroj: https://cmstrend.sk/nebezpecne-veci/ 
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1.2.2 Oranžová kniha 

Oranžová kniha OSN znamená Modelové predpisy OSN o preprave nebezpečného tovaru. 

Je to usmerňujúci dokument vypracovaný Organizáciou Spojených národov na 

harmonizáciu predpisov o preprave nebezpečného tovaru. Väčšina predpisov týkajúcich sa 

prepravy nebezpečného tovaru, a ďalšie národné predpisy sú vypracované na základe 

oranžovej knihy OSN. (ChemSafetyPRO) 

 

Obrázok 2 Vzhľad oranžovej knihy 

Zdroj: https://unece.org/transport/publications/un-model-regulations-rev-23-2023 

 

1.2.3 ADR (cestná doprava) 

„Európska dohoda o cestnej preprave nebezpečných vecí (ADR) bola 

uzavretá 30. septembra 1957 v Ženeve pod patronátom Európskej hospodárskej komisie pri 

Organizácii spojených národov a svoju účinnosť nadobudla 29. januára 1968. Dňa 

21. augusta 1975 bola v New Yorku táto dohoda novelizovaná Protokolom o zmene Článku 

14, odsek 3, novelizácia nadobudla účinnosť 19. apríla 1985.“ (ADR – školenia 

a konzultácie, s. r. o.) 

Prílohy A a B sa pravidelne aktualizujú v dvojročných intervaloch od momentu, kedy 

nadobudli platnosť pravidlá ADR. V súčasnosti sú zmluvnými stranami ADR 51 krajín. 
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Obrázok 3 Vzhľad knihy ADR 

Zdroj: https://obchod.prodopravce.cz/dohoda-adr-2023 

 

1.2.4 RID (železničná doprava) 

„Železničná preprava nebezpečného tovaru v Slovenskej republike je vykonávaná podľa 

Poriadku pre medzinárodnú železničnú prepravu nebezpečného tovaru (RID), ktorý tvorí 

Dodatok C k Dohovoru o medzinárodnej železničnej preprave (COTIF). Predpis RID sa 

vzťahuje ako na vnútroštátnu, tak aj na medzinárodnú prepravu nebezpečného tovaru 

vykonávanú medzi členskými štátmi EÚ alebo medzi zmluvnými štátmi Dohovoru COTIF.“ 

(Ministerstvo dopravy Slovenskej republiky, Železničná preprava nebezpečného tovaru) 

 

„Znenie predpisu RID sa mení každé dva roky po prijatí zmien Výborom Expertov RID 

a tak nahrádza jeho predchádzajúce znenie.“(Ministerstvo dopravy Slovenskej republiky, 

Železničná preprava nebezpečného tovaru) 
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Obrázok 4 Vzhľad knihy RID 

Zdroj: https://kreisler-publications.nl/en/rid-2021-paper/ 

 

1.2.5 DGR (letecká doprava / Dangerous Goods Regulations) 

Niektoré predmety môžu ohroziť bezpečnosť lietadla alebo osôb na palube a tieto 

nebezpečné materiály môžu byť pre leteckú prepravu zakázané alebo obmedzené. IATA 

vedie priemyselné úsilie o zabezpečenie bezpečnej leteckej prepravy nebezpečného tovaru. 

Poskytuje širokú škálu technických znalostí, produktov, služieb a školiacich riešení 

prispôsobených potrebám odvetvia. 

Vypracovanie noriem pre dokumentáciu, manipuláciu a školenie, ako aj ich propagácia 

a používanie prispeli k dosiahnutiu veľmi vysokého stupňa bezpečnosti pri leteckej 

preprave nebezpečného tovaru. 

Predpisy o nebezpečnom tovare – IATA pri tvorbe predpisov úzko spolupracuje s 

miestnymi vládami a ICAO. Týmto spôsobom zaisťujeme, že pravidlá a usmernenia o 

preprave nebezpečného tovaru sú účinné a praktické. Príručka IATA Dangerous Goods 

Regulations (DGR) je globálnou referenciou pre leteckú prepravu nebezpečného tovaru a 

jedinou normou uznávanou leteckými spoločnosťami. (IATA.ORG) 
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1.2.6 IMDG Code (námorná doprava) 

IMDG Code je medzinárodná právna norma upravujúca podmienky prepravy 

nebezpečného tovaru námornou dopravou. Kódex bol prijatý v roku 1965, ktorý prechádzal 

aktualizáciami. Zmeny a doplnenia kódexu sa vykonávajú v dvojročnom cykle. Obsahuje 

ustanovenia o bezpečnej preprave nebezpečného tovaru po mori s cieľom zabránenia 

znečisťovania životného prostredia. Podrobne sa v nej stanovujú požiadavky na balenie, 

prepravu kontajnerov a skladovanie jednotlivých látok, materiálov, alebo predmetov s 

osobitným odkazom na oddelenie nekompatibilných látok.  

 

1.2.7 ADN (vnútrozemská vodná doprava) 

ADN je medzinárodná právna norma upravujúca prepravu nebezpečného tovaru 

vnútrozemskou vodnou dopravou. Bola uzatvorená 26. mája 2006 v Ženeve. Hlavným 

účelom zmluvy je zabezpečenie vysokej medzinárodnej bezpečnosti tohto druhu prepravy.  

Dohoda ADN informuje o tom, ktorý tovar a nebezpečné látky môžu byť prepravované 

alebo sú vylúčené z prepravy plavidlami vnútrozemskej vodnej dopravy. Okrem toho 

označuje spôsob balenia, nakladania alebo vykladania. Okrem iného obsahuje usmernenia, 

ako klasifikovať nebezpečný tovar, potrebné označenia, dokumentáciu, protipožiarne 

zariadenia a vybavenie lodí používaných na prepravu nebezpečného tovaru, spôsoby 

manipulácie s nákladom (vrátane lodí na prepravu suchého nákladu a tankery, školenia pre 

posádku a osoby zapojené do prepravy tovaru, postupy pri vydávaní povolení na uvedenie 

na trh. Dohoda ADN teda upravuje lodnú dopravu. Eliminuje tiež riziko znečistenia či 

kontaminácie životného prostredia a tiež zvyšuje bezpečnosť na vnútrozemských vodných 

cestách. (SHIPHUB) 
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2  PREPRAVA NEBEZPEČNÉHO TOVARU S VYUŽITÍM SLUŽBY 

ZASIELATEĽSKEJ FIRMY 

2.1 Postup pri realizácií prepravy nebezpečného tovaru s využitím služby 

zasielateľskej firmy 

V tejto časti našej práce sme spracovali dokumentáciu poskytnutú prepravnou železničnou 

spoločnosťou LOKORAIL, a. s., a výstupy z nimi používaného softvéru EVAL. 

V práci je spracovaná reálne uskutočnená preprava nebezpečného tovaru – preprava UN 

1965 zmesi uhľovodíkových plynov. Preprava sa uskutočnila v mesiaci 01/2024, počas 

autorovej odbornej praxe v prepravnej spoločnosti a to z Ruska do Maďarska železničnou 

dopravou. 

 

2.1.1 Geografická lokácia požadovanej prepravy 

 

Obrázok 5 Trasa prepravy 

Zdroj: https://lepsiageografia.sk/rubriky/vysokorychlostne-zeleznicne-trate-v-europe/ 

 

2.1.2 Opis obchodných vzťahov 

Zákazník v Maďarsku si chce kúpiť tovar (uhľovodíkový plyn) od predávajúceho v Rusku. 

Firma v Maďarsku osloví nemeckú spoločnosť FORWARDIS GmbH, aby mu zaobstarala 
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prepravu tovaru. FORWARDIS GmbH vyhovie a osloví dopravcov ako PKP CARGO, 

CER CARGO a BUDAMAR LOGISTICS, a. s. so sídlom v Bratislave, ktorý je matkou 

spoločnosti LOKORAIL, a. s.,  ktorej prepravu budeme v tejto práci realizovať a zaoberať 

sa konkrétne prepravou na Slovensku, z Plavča do Čaňe. 

 

 

Obrázok 6 Účastníci prepravy nebezpečného tovaru 

 

2.1.3 Spoločnosti realizujúce prepravu cez úsek v SR (Plaveč – Čaňa) 

Príkazca 

FORWARDIS GmbH, Charlottenstrasse 16, 10117 Berlin, Nemecko. 

FORWARDIS GmbH, dcérska spoločnosť Rail Logistics Europe a SNCF. Vznikla v roku 

2016 a je železničný a multimodálny špeditér, a sprostredkovateľ riečnej prepravy. Záväzky 

v oblasti kvality a znalosti odborníkov z nich robia najspoľahlivejších partnerov pre 

akýkoľvek logistický projekt. (forwardis.com) 

Zákazník v Maďarsku 

Dopravca 
PKP CARGO 

(Poľsko) 

Zasielateľ 
FORWARDIS GmbH 

 

Dopravca 
LOKORAIL, a. s. 

(dcérska spoločnosť) 

Zasielateľ  
BUDAMAR LOGISTICS, a. s.  

(Slovensko)  
(materská spoločnosť) 

Dopravca 
CER CARGO 
(Maďarsko) 

Objednávka 

Dopravca 
Rusko 
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Obrázok 7 Webová stránka spoločnosti FORWARDIS GmbH 

Zdroj: https://www.forwardis.com/ 

 

Zasielateľ 

BUDAMAR LOGISTICS, a. s., Horárska 12, 821 09 Bratislava 

„Spoločnosť BUDAMAR LOGISTICS, a. s., vznikla v roku 2002 zaoberá sa 

medzinárodným zasielateľstvom a logistikou. Uspokojuje náročné a komplexné potreby 

zákazníkov a má popredné postavenie na trhu. BUDAMAR LOGISTICS, a. s. patrí 

dlhodobo k najsilnejším zasielateľským spoločnostiam na Slovensku.“ (budamar.sk) 

 

 

Obrázok 8 Webová stránka spoločnosti BUDAMAR LOGISTICS, a. s. 

Zdroj: https://www.budamar.sk/ 
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Dopravca 

LOKORAIL, a. s., Horárska 12, 821 09 Bratislava 

„LOKORAIL, a. s. je dynamickou dopravno-prepravnou spoločnosťou, ktorá vznikla 

05.10.2004. Jej hlavnou podnikateľskou činnosťou je poskytovanie dopravných služieb na 

celoštátnych dráhach Slovenskej republiky, Českej republiky a prevádzkovanie vlečiek a 

dopravy na vlečkách.“(Lokorail.sk) 

 

Obrázok 9 Webová stránka spoločnosti LOKORAIL, a. s. 

Zdroj: https://www.lokorail.sk/ 

 

2.1.4 Obchodné vzťahy medzi spoločnosťami zabezpečujúcimi prepravu cez územie SR 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázok 10 Obchodné vzťahy medzi spoločnosťami 

Pre obchodné vzťahy medzi spoločnosťami zabezpečujúcimi prepravu cez územie SR 

platia Všeobecné zasielateľské podmienky vydané Zväzom logistiky a zasielateľstva SR. 

Právne vzťahy sa riadia slovenským právom, najmä Obchodným zákonníkom. 

Rozhodovanie prípadných sporov je výlučnou právomocou súdov Slovenskej republiky 

a riadia sa slovenským právnym poriadkom. 

Príkazca 
FORWARDIS GmbH 

Železničný dopravca 
LOKORAIL, a. s. 

Zasielateľ 
BUDAMAR LOGISTICS, a. s. 

Dopyt Dopyt 

Cenová ponuka Cenová ponuka 
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2.1.5 Trasa prepravy nebezpečného tovaru cez územie SR 

 

Obrázok 11 Trasa prepravy nebezpečného tovaru cez územie SR 

Zdroj: https://www.zssk.sk/wp-

content/uploads/2020/03/%C5%BDelezni%C4%8Dn%C3%A1-mapa-Slovenskej-

republiky.pdf 
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2.1.6 Postupnosť obchodno-právnych náležitostí a procesov prepravy cez úsek v SR 

Dopyt   FORWARDIS   BUDAMAR  

Dopyt   BUDAMAR.   LOKORAIL 

Cenová ponuka LOKORAIL.   BUDAMAR  

Cenová ponuka BUDAMAR   FORWARDIS  

Objednávka  FORWARDIS   BUDAMAR  

Zmluva  FORWARDIS   BUDAMAR  

Zmluva  BUDAMAR   LOKORAIL 

Preprava tovaru LOKORAIL  Nákladný list, Výkaz vozňov, Popis trasy 

Fakturácia prepravy LOKORAIL    BUDAMAR  

Fakturácia prepravy  BUDAMAR   FORWARDIS  

 

2.1.6.1 Opis procesu nacenenia prepravy 

Po tom ako je spoločnosť BUDAMAR LOGISTICS, a. s. oslovená dopytom od 

FORWARDIS GmbH, BUDAMAR LOGISTICS, a. s. pošle dopyt svojej dcérskej 

spoločnosti LOKORAIL, a. s., ktorá si preštuduje dopyt, stanoví tarifu a odošle cenovú 

ponuku na BUDAMAR LOGISTICS, a. s.  

Vid príloha A. 

 

Cenová ponuka zahŕňa cenovú ponuku na tonu, parametre vozňov, začiatočnú a cieľovú 

stanicu, prepravu prázdnych a ložených vozňov. 

Cenová ponuka neobsahuje náklady na vozne, poplatky za obsadenie koľají, v prípade 

vzniku z viny nie na strane dopravcu budú prefakturované v plnej výške, neočakávané 

náklady, v prípade ich vzniku budú v plnej výške prefakturované na zákazníka. 

 

Túto cenovú ponuku potom BUDAMAR LOGISTICS, a. s. odošle nemeckej spoločnosti 

FORWARDIS GmbH, ktorú v tomto prípade prijali. 

Vid príloha B. 
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2.1.6.2 Rámcová zasielateľská zmluva 

Po akceptovaní cenovej ponuky sa následne vyhotoví rámcová zasielateľská zmluva medzi 

zmluvnými stranami, v tomto prípade: Rámcová zasielateľská zmluva No. 057/2024. 

Rámcová zasielateľská zmluva uvádza informácie o zmluvných stranách, predmet zmluvy, 

práva a povinnosti zmluvných strán, zmluvnú cenu, platobné podmienky, trvanie zmluvy 

a pod. 

Vid príloha C. 

 

2.1.6.3 Zasielateľský príkaz 

Následne bude vyhotovený a doručený Zasielateľský príkaz č. 924086 k Rámcovej 

zasielateľskej zmluve č. 057/2024. 

Číslo uvedené v dokumente (zasielateľský príkaz č. 924086 je uvedený v nákladnom liste 

kolónka 15) 

 

Obrázok 12 Ukážka nákladného listu kolónka 15 

 

Zasielateľský príkaz je možné meniť len po vzájomnej dohode v písomnej forme. Príkaz je 

vydaný v dvoch tlačených vyhotoveniach. 

Viď príloha D. 
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2.1.6.4 Vyhotovenie nákladného listu 

Nákladný list vypracuje špeditér alebo zákazník. 

Keďže sa jedná o prepravu nebezpečného tovaru, v nákladnom liste bude označené pole 

RID a kód prepravovaného tovaru. 

Zápisy do nákladného listu musia byť v súlade s pravidlami pre konkrétny nákladný list. 

Za neoprávnené zápisy v nákladnom liste sa môže účtovať pokuta. 

V tomto prípade bol nákladný list vyhotovený špeditérom na trasu cez územie Poľska 

Muszina (PL) – Plaveč (SR) pre poľského dopravcu PKP CARGO S.A. 

 

V nákladnom liste je uvedený odosielateľ a príjemca. 

 

Obrázok 13 Ukážka nákladného listu kolónka 1, 2 

 

Miesto určenia je Tiszaújváros. 55 je kód krajiny (Maďarsko). 125674 je medzinárodný 

kód stanice 

 

Obrázok 14 Ukážka nákladného listu kolónka 10, 12 
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Miesto a dátum vystavenia. 

 

Obrázok 15 Ukážka nákladného listu kolónka 29 

 

Pri tomto type prepravy je dôležité zaškrtnúť kolónku RID 

 

Obrázok 16 Ukážka nákladného listu kolónka 23 

 

Uvedie sa číslo zasielateľského príkazu a ďalšie informácie. 

 

Obrázok 17 Ukážka nákladného listu kolónka 15 

 

Viď príloha E a F. 

 

2.1.6.5 Súpis vlaku 

Po vyhotovení nákladného listu sa vyplní výkaz vozňov, v tomto prípade bol tiež 

vyhotovený v Siemianówke v Poľsku pre PKP CARGO S.A.) 

 

Obrázok 18 Ukážka jedného vagónu v dokumente výkaz vozňov 

 

Tu sa vyplnia údaje ako: označenie vozňa, počet náprav, náklad ktorý obsahuje, NHM 

označenie, označenie RID, váha nákladu, váha vozňa, váha spolu a pod. 

Vagóny väčšinou nie sú usporiadané podľa poradia tak ako sú zapísané vo výkaze vagónov. 
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Podľa nášho súpisu vlaku (Wykaz wagonów), všetky vozne týkajúce sa tejto prepravy 

nebezpečného tovaru v tomto ucelenom vlaku sú cisterny. 

 

Obrázok 19 Ukážka použitej cisterny na prepravu 

Zdroj: https://www.zscargo.sk/ 

 

Náklad ktorý prevážame je Propán UN 1965  

Je označovaný nálepkami (piktogramy)  

 

 GHS02       GHS04 

Obrázok 20 Piktogram horľavé látky a plyny pod tlakom 

Zdroj: https://www.flaga.sk/images/flaga-downloads/SDS-PROPN_UN_1965-SK-sk.pdf 
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Výstražné upozornenia: 

H220 Mimoriadne horľavý plyn.  

H280 Obsahuje plyn pod tlakom, pri zahriatí môže vybuchnúť. 

Vid príloha G a H. 

 

2.1.6.6 Práca s programom EVAL 

Na praxi v spoločnosti LOKORAIL a. s., sme mali možnosť si vyskúšať nimi používaný 

program EVAL – ekonomicko-prevádzkový program pre firmy (dopravcu). Konkrétne sme 

mali skúsenosť s vkladaním vozňov k predom vytvorenej preprave.  

Od zamestnanca sme dostali súpis vlaku alebo výkaz vozňov a do programu sme postupne 

privesovali jednotlivé vagóny. 

Zaklikli sme možnosť privesiť a otvorilo sa nám rozšírenie pre vloženie informácii o vozni.

 
Obrázok 21 Príklad vkladania údajov o vozni v programe EVAL 

 

Tam sme potom napísali označenie vozňa ktorý bol už dopredu v databáze zapísaný 

(v databáze je zapísaná dĺžka, váha bez nákladu, brzdiaca hmotnosť vagónu, atď.), 

hmotnosť nákladu, a v tomto prípade keďže sa jedna o tovar RID aj UN kód konkrétne UN 

1965. Vagóny potom v programe označilo červenou farbou, aby bolo jasné že sa jedná 

o tovar RID. Po zadaní všetkých vagónov by mala sedieť dĺžka a hmotnosť ako je napísaná 

v súpise vlaku alebo výkaze vozňov. Zamestnanec potom prijal telefonát zo stanice kde mu 

bolo povedané poradie usporiadania vozňov vo vlaku, a on ich potom v programe 

usporiadal od začiatku zostavy po koniec, aby boli prekontrolované po príchode do 

konečnej stanice.  
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3 VÝSLEDKY PRÁCE 

Výsledkom tejto práce je komplexnejší pohľad na problematiku prepravy 

nebezpečných tovarov. Oboznámili sme sa teoreticky s rôznymi možnosťami prepravy 

týchto tovarov či už po zemi, vodnými cestami alebo vo vzduchu. Komplexnejšie sme sa 

zaoberali prepravou nebezpečného tovaru po železnici.  

Na základe mojej praxe vo firme dopravcu sme zmapovali proces realizácie 

prepravy nebezpečného tovaru s využitím služby zasielateľskej firmy. Pracovali sme 

s reálnou dokumentáciou prepravy nebezpečného tovaru – uhľovodíkového plynu, ktorú si 

objednal zákazník (petrochemická firma) z mesta Tiszaújváros v Maďarsku od dodávateľa 

z Petrohradu v Rusku. Dokumentácia riešila prepravu od Poľsko – Bieloruskej hranice až 

ku odberateľovi v Maďarsku. Na tomto konkrétnom prípade požiadavky na medzinárodnú 

prepravu sme ozrejmili vznik dodávateľsko-odberateľských vzťahov, postupnosť 

obchodno-právnych náležitostí a procesov pri preprave cez územie SR. V ďalšej časti sme 

nahliadli do tvorby cenových ponúk na prepravu, aké položky sa do cenových ponúk 

zarátavajú a aké podmienky sa v nich stanovujú. Štúdiom aktuálnych zmlúv 

a dokumentácie, ktoré nám poskytla spoločnosť LOKORAIL, a. s. sme sa oboznámili 

s podmienkami prepravy a so vzťahmi medzi zasielateľmi a dopravcami realizujúcimi 

prepravu cez územie SR od bodu hraničného prechodu Plaveč po hraničný prechod Čaňa. 

Taktiež sme sa oboznámili s tvorbou dokumentácie nevyhnutnej pre realizáciu prepravy 

a to tvorbou a obsahom Zasielateľského príkazu, Nákladného listu a Súpisu vlaku.  

Nakoniec praktická časť pojednáva o využití špeciálneho programu EVAL, 

v ktorom mal autor práce pod dohľadom zamestnanca dopravcu možnosť tvoriť súpis vlaku 

(výkaz vozňov), kde bola možnosť pridávať jednotlivé vozne a program automaticky 

prepočítaval reálne parametre vlaku.   
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4 ZÁVERY PRÁCE 

V tejto práci sme boli zameraný na prepravu nebezpečného tovaru prostredníctvom 

železničnej dopravy. V teoretickej časti práce sme definovali platné právne normy 

a medzinárodné dohovory na základe ktorých preprava nebezpečných tovarov prebieha 

a uviedli sme základné rozdelenie druhov prepravy týchto tovarov. 

Praktickou časťou tejto práce sme zmapovali celý proces prepravy nebezpečného 

tovaru od požiadavky odberateľa v Maďarsku na dodávku horľavého výbušného plynu od 

dodávateľa z Ruska, až po fakturáciu zrealizovanej prepravy. Uviedli sme postupnosť 

vzniku dodávateľsko-odberateľských vzťahov medzi zasielateľskou službou a dopravcom. 

Naučili sme sa základom cenotvorby pre prepravu, čo obsahuje cenová ponuka a aké 

podmienky prepravy v nej môžu byť zahrnuté. Prostredníctvom aktuálnej sprievodnej 

dokumentácie z prepravy nebezpečného tovaru v mesiaci 01/2024 sme sa oboznámili 

s tvorbou dokumentácie nevyhnutnej pre realizáciu prepravy a to s obsahom 

Zasielateľského príkazu, Nákladného listu a Súpisu vlaku. 

Obohatením praktickej časti je použitie softvéru EVAL – ekonomicko-prevádzkového 

programu pre dopravcov, ktorý na základe svojich databáz zjednodušuje tvorbu povinných 

sprievodných dokumentov prepravy. 

Najväčším prínosom tejto práce je, že obsahuje a analyzuje súčasnú dokumentáciu, 

ktorú nám poskytla spoločnosť v ktorej v súčasnosti autor práce realizuje odbornú prax. 

Prepravu nebezpečných tovarov sprevádza zložitá legislatíva, prísne predpisy a technické 

a prevádzkové kontroly aby sa čo najviac znížilo riziko havárie a nedošlo tak k škodám na 

životoch, zdraví ani k znečisteniu životného prostredia. Myslím si, že v sprísňovaní 

požiadaviek a kontrolách je potrebné naďalej pokračovať, pretože vždy je priestor na 

zlepšovanie a v prípade havárie  môže byť zbytočne neskoro. 
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